

百舸争流 奋进者胜

——市委十四届四次全会特别报道

春来潮涌催人进 侨都奋楫开新局

——写在中国共产党江门市第十四届委员会第四次全体会议召开之际

这里是远观大局的中国侨都。我们勇担使命、砥砺前行，在服从服务全国全省大局中谋定而动、乘势而为，在顽强拼搏、攻坚克难中探索新路径、激发新动能，肩负起海外华侨华人观察广东乃至中国重要窗口的责任担当；这里是春暖潮涌的湾区江门。我们奋勇争先、挺立潮头，在深入贯彻党的二十大精神，全面落实省委十三届二次全会、省委经济工作会议、全省高质量发展大会精神的热潮中只争朝夕、力争上游，在比学赶超、赛龙夺锦中展现开局新势头、勃发新春新气象，以开局即决战、起步即冲刺的奋进姿态推动江门高质量发展。

从春天出发，一刻都不能耽误；向胜利进军，必定是天道酬勤。在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，在全面落实省委、省政府推动高质量发展的最新部署要求之际，市委召开十四届四次全会，进一步锚定高质量发展首要任务和总抓手，昂扬斗志、铆足干劲、团结奋斗，开启江门高质量发展新局面，奋力建设社会主义现代化新侨都，为广东走在全国前列、创造新的辉煌作出新的更大贡献！

文/唐达 图/郭永乐 陈敏锐

(一)

城何以成其大？大江之门，江海交汇；中国侨都，文明交融。数百年来，一代代侨民先辈漂洋过海、闯荡世界，海内海外“两个江门”交流互鉴、海纳百川，成就了胸怀天下的眼界、敢为人先的气魄。

“不畏浮云遮望眼”，奋进新征程的江门，更须对大局了然于胸、对大势洞幽烛微、对大事铁画银钩，才能因势而谋、顺势而动、顺势而为，才能在历史的经纬中找准时代的坐标。

“勇担新使命、建设新侨都”，首要在于常怀“国之大者”，掌握“大”与“小”的辩证法。

于“大”而言：百年未有之大变局正加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，战略机遇与风险挑战并存。

2022年，党的二十大胜利召开，擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。

粤港澳大湾区、深圳先行示范区“双区”和横琴、前海两个合作区建设纵深推进，战略机遇叠加、重大利好凸显、乘数效应释放，凝聚起现代化建设的强大势能。

着“小”来看：江门市委、市政府心怀“国之大者”，坚持稳字当头、稳中求进，在准确识变、科学应变、主动求变中勇立潮头，坚定不移贯彻落实党的二十大精神，以及省第十三次党代会提出的工作部署，坚定不移全面实施、优化提升市第十四次党代会提出的“1+6+3”工作安排，以最大的自身确定性应对外部环境的不确定性。

江门市委、市政府牢记使命任务，深刻认识江门作为海外华侨华人观察广东乃至中国重要窗口的坐标定位，自觉以大格局大视野谋划大发展大突破，倾“侨都”之力打造国内国际双循环重要交汇点，尽“侨都”所能为广东在新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出更大贡献。

江门市委、市政府坚持系统观念，充分发挥区位优势、空间广阔、交通便利、成本低廉等比较优势，用好海内外“两个江门”这一融入新发展格局的关键优势，统筹推进“六大工程”，办好一件件打基础、利长远的大事，使稳的态势更加巩固、快的条件更加充分、进的潜力更加巨大，建设新侨都的力量更加磅礴有力。

城之大，在于格局之大、担当之重、步伐之坚。从素有“中国第一侨乡”美誉，到不负“中国侨都”之名，当前的江门跳出一城一隅，着眼大局全局，坚持前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进各项事业，生动诠释侨都的认知之变、思路之变、角

色之变，让心怀“国之大者”的谋事之基、成事之道深入人心，凝心聚力开创侨都高质量发展新格局。

(二)

奋进新征程，侨都新气象。2022年1月1日元旦，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效，江门率先举办“展望区域新未来，谋求开放新发展”RCEP启航合作发展系列活动，成立全国首个RCEP经贸科技文化合作

交流中心，发出了全球首份华商对接RCEP经贸合作“江门倡议”，把高质量实施RCEP作为重要工作部署推进。4月，大广海湾RCEP经贸科技文化合作交流中心项目举行签约仪式；“江门号”中欧班列的开通运行，标志着江门进一步接入全球供应链产业链“大动脉”。

8月初，“融通大湾区，同心向未来”江门市全球招商大会在香港、澳门、江门三地同步开启，400多位海内外客商云集大会，111个产业、科技、融资项目现场签约。这是习近平总书记出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼后，内地城市首次在香港、澳门同步举办招商大会。

12月底，粤港澳大湾区全球招商大会在广州举行，以“投资大湾区，共创美好未来”为主题，全方位展示大湾区建设成效，传递推进高水平对外开放的信心决心。江门隆基硅能源产品生产基地等项目被纳入大会现场签约项目，签约项目数量和金额仅次于广州、深圳，位列全省第三。

面对复杂多变的外部环境，侨都建设硕果累累，其背后离不开江门市委、市政府坚决贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，高效统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，离不开持续深化党建引领基层治理，为经济社会发展创造安全稳定的良好环境。

一年来，江门把党建引领基层治理作为各级“书记工程”推进实施，立足实战化需求，在全市划分2954个智慧网格，配备职业化智慧网格员基层治理队伍，推动线上多网合一、线下多部门融合打通，构建“综合网格+综治中心+‘粤平安’云平台”全覆盖立体式工作体系，全面提高基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

一年来，江门基层治理效能防汛防风、处置本土疫情等大战大考中得到充分应用和检验，群众组织力和社会号召力显著提升，逐步走出了以“五个治理”(系统治理、源头治理、综合治理、智慧治理、依法治理)探索党建引领基层治理的“江门路径”，建设形成人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

实践证明，面对复杂多变的发展形势，基层治理只能加强不能削弱，只能巩固不能动摇，只能改进提高不能停滞不前。当前的江门，坚持稳字当头、稳中求进，做好党建引领基层治理这项基础性工作，努力打造全省最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的示范区，有了经济社会发展“稳”，才能更快更好释放活力、动力，迈出新征程上高质量发展“进”的步伐。

(三)

春回大地，万物复苏，“春色满园关不住”。

1月28日上午，在农历新春开工第一天，省委、省政府高规格召开全省高质量发展大会，擂起金鼓、奏响强音，聚力推动全省上下在新时代高质量发展之路上形成比学赶超、赛龙夺锦的奋进态势。这充分反映了省委、省政府抓高质量发展的强烈责任感紧迫感，向全社会释放了加快推动高质量发展的鲜明信号。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

广东作为观察中国、展示中国的重要窗口，必须在推动高质量发展上走在前列作出示范。党的二十大以来，广东快马加鞭、提早谋划，此前已相继召开省委十三届二次全会、省委经济工作会议、省两会，明确提出把高质量发展作为广东现代化建设的总抓手，努力闯出一条新路来。

江门作为“中国侨都”，是海外华侨华人观察广东乃至中国的重要窗口，更加深刻体会到高质量发展“根本”二字的千钧之重，更加深刻认识到贯彻新发展理念、推动高质量发展同样是江门的根本出路，是建设社会主义现代化新侨都的必由之路、光明之路、奋进之路。

信心满怀，江门有高质量发展的良好势头。

一年来，江门经济社会多项工作取得历年最好成绩，GDP增速居全省第二，为建市以来最好排位。省布局的20个战略性新兴产业集群加速崛起，大型产业集聚区10项重点指标位列全省第一，规模以上工业增加值增速连续三年高于全省平均水平，充分展现出高质量发展的坚实基础、巨大潜力和强大势能。

敢闯敢试，江门有高质量发展的冲天干劲。

一年来，江门抢下先手棋、打好主动仗，积极开拓硅能源、新能源电池、新型储能、盾构机、传感器、安全应急、智慧农机、政法社会治理智能装备等特色产业集群赛道，努力塑造高质量发展的新动能、新优势。

创新构建“双碳实验室+双碳产业园”政产学研融通发展新模式，与港科大(广州)共建江门双碳实验室，朝着创建全国重点实验室、省实验室坚定迈进。总投资200亿元的江门中创新航动力电池及储能系统江门基地项目，不仅是江门近年来投资额最大的实体项目，更刷新了江门制造业项目建设速度。世界光伏巨头隆基绿能投资100亿元，建设江门隆基硅能源产品生产基地，广东(江门)硅能源产业基地蓝图渐展；

加快形成“五维一体”安全应急产业发展格局，江门高新区入选国家安全应急产业示范基地建设单位，与中国科学



“江门号”中欧班列的开通运行，标志着江门进一步接入全球供应链产业链“大动脉”。



黄茅海跨海通道将于2024年建成通车。(施工方供图)



江门安全应急产业发展一路高歌猛进。

院大学共建智慧安全应急联合实验室，成功举办首届应急管理与发展未来峰会。国家政法智能化技术创新中心江门应用示范基地全面推进，一批社会智慧治理产品加快研发落地，并在武汉等地实现外市应用……

时至势成，江门有高质量发展的重大机遇。

当前，中央宏观政策持续释放红利，疫情防控转入新阶段，有利因素加速积累。随着粤港澳大湾区、深圳先行示范区和横琴、前海、南沙三大平台等重大战略落地落实，连通深圳江门的深江铁路、深江高速，连通港珠澳大桥的黄茅海跨海通道等特大型交通枢纽工程即将陆续建成，江门承东启西的区位优势将迎来历史性突破和提升，潜力巨大的广阔腹地、丰富独特的侨务资源、极具竞争力的生产生活成本等比较优势更加突出，江门高质量发展将驶入“快车道”。

近期，江门市委、市政府多次召开会议，深入贯彻省委十三届二次全会、省委经济工作会议、省两会、全省高质量发展大会精神，全面落实省委、省政府最新部署要求，反复强调要锚定高质量发展首要任务和总抓手，坚定信心决心、抢抓发展机遇，充分发挥江门特色资源、比较优势，在服从服务全国全省大局中谋划推动工作，尽快打开江门高质量发展新局面。

(四)

时间不等人！机会不等人！发展不等人！

全省高质量发展大会召开后，当天下午，市四套班子领导集中前往中创新航江门基地，现场调研重点制造业项目建设，以实际行动传递出坚持制造业当家的清晰信号。随即，全市高质量发展第一次推进会召开，认真学习贯彻全省高质量发展大会精神，听取重大项目建设和计划情况，发动全市上下远观大局、迎难而上、力争上游，吹响推动高质量发展嘹亮号角。

开局即决战，起步即冲刺！2月3日，全市推动高质量发展第二次现场会暨2023年第一季度重大项目集中签约开工活动举行，200个重点项目集中开工(投产)，投资额1445亿元，开启新年起好步、开好局的序幕，努力实现第一季度“开门红”。这充分彰显了全市上下以时不我待、只争朝夕的奋进姿态推动高质量发展的信心决心。

我们向前奔跑得越快，春天就越早来到我们身边；我们向上攀登得越高，春光就会更多照在我们身上。在百舸争流、千帆竞发的新格局下，我们要敢字为先、干字当头，团结奋斗、顽强拼搏，全力以赴把市委十四届四次全会描绘的“施工图”转化为大地的“实景图”，让春天播下的种子转化为中国侨都高质量发展的累累硕果，共同开创光辉灿烂的美好明天！

江门正开启高质量发展新局面，奋力建设社会主义现代化新侨都。